

中国海军989编队抵达越南进行友好访问



本报河内11月21日电 苗静、特约记者张佳豪报道：正在执行远海综合实习任务的中国海军989编队21日抵达越南金兰港，开始对越南进行为期4天的友好访问。

当地时间凌晨，中国海军长白山舰、郑和舰和“向前进1号”船抵达预定海域，与越南海军“丁先皇”号护卫舰汇合，

组成编队驶向金兰港，10时许靠泊金兰码头。中国驻越南大使馆工作人员、当地华侨华人代表、越南海军官兵等冒雨到码头迎接。随舰实习出访的海军工程大学、海军航空大学学员在甲板上分区列队，向欢迎人群致意。

本次访问是长白山舰和“向前进1号”船首访越南，郑和舰第3次访问越南。

上图：靠泊在金兰港码头的中国海军编队旗舰。

段振军摄

百年变局中的中国担当

让文化遗产成为文明交流互鉴的“金钥匙”

■ 张楠楠

前不久，习主席向埃及总统塞西致贺信，祝贺埃及博物馆开馆，指出中埃两大文明古国应当持续深化文明互鉴，为中埃全面战略伙伴关系发展不断注入新动能，为构建人类命运共同体汇聚文明力量。

文化遗产作为世界遗产的重要组成部分，承载着人类共同的历史记忆，凝结着跨国籍的共同价值，是促进文明交流互鉴的宝贵资源。今年是中国加入《保护世界文化和自然遗产公约》40周年，联合国教科文组织《保护和促进文化表现形式多样性公约》通过20周年。长期以来，中国一直高度重视文化和自然遗产保护工作，并始终以负责任态度参与世界遗产领域全球治理，推动全球世界遗产事业发展。

文化遗产蕴藏文明基因密码，其存续状态直接关乎文明多样性的生命力。当前，世界百年未有之大变局加速演进，“文明隔阂”“文明冲突”“文明优越”等论调不时沉渣泛起。面对这一时代课题，中国在不同场合多次阐述维护世界文明多样性的重大意义，强调“世界是丰富多彩的，多样性是人类文明的魅力所在，更是世界发展的活力和动力。

为进一步践行全球文明倡议，促进不同文明交流互鉴，中国还积极推进构建双多边交流机制和对话平台。近年来，在中国的倡导和参与下，上合组织国家、金砖国家以及中拉、中非等文明对话活动如火如荼，从亚洲文化遗产保护对话会、中国—东盟文化遗产主题对话，到尼山世界文明论坛、“良渚与世界”对话活动……多国之间的文化交流已走向机制化、常态化。国际社会普遍认为，中国搭建起包容多元的对话网络，让文化遗产成为连接各国人民、促进不同文明交流互鉴的纽带，正越来越赢得世界的认同与支持。

在深化文明交流互鉴的征程上，中国正以文化遗产为“金钥匙”，打开不同文明理解与尊重的大门。展望未来，中国将继续以高度文明自觉和更加开放的胸怀，加强文化遗产的保护传承，不断为促进文明交流互鉴贡献中国智慧与力量，携手世界共同书写中美与共的新篇章。

[作者单位：中央党校（国家行政学院）习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心]

中国代表强调

武力和对抗解决不了伊朗核问题

据新华社维也纳11月20日电 国际原子能机构理事会20日表决通过美国与英国、法国、德国共同推动的伊朗核问题决议。中国常驻国际原子能机构代表李松发言阐述中方立场，强调武力和对抗解决不了伊核问题。

李松指出，今年6月，以色列、美国悍然袭击伊朗受国际原子能机构保障监督的核设施，导致伊核问题形势出现重大逆转。对这样冒天下之大不韪的恶劣行径，国际社会和国际原子能机构必须予以强烈谴责。国际原子能机构

利用核能正当权利、确保伊核计划和平性质的前提下，通过政治外交努力和在国际原子能机构框架内的保障监督合作，才能得到妥善解决。历史已经反复证明，在理事会强行推动对抗性的涉伊决议，只能火上浇油、雪上加霜。当前形势下，理事会应努力推动伊核问题相关讨论平稳进行，为伊朗与国际原子能机构开展合作对话创造有利条件、为伊核问题新一轮政治外交努力营造良好氛围，避免将伊核问题进一步推向对抗轨道。

中国向巴勒斯坦难民和贫困家庭捐赠过冬物资

据新华社拉姆安拉11月20日电（记者黄泽民、赵伟宏）中国驻巴勒斯坦办事处20日在约旦河西岸北部的法拉难民营向巴难民和贫困家庭捐赠过冬物资，捐赠活动通过巴勒斯坦阿巴斯基金会组织实施。

中国驻巴勒斯坦办事处主任曾继

新在捐赠活动上表示，中方始终坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事业，始终同巴勒斯坦人民站在一起，尽己所能向巴方提供人道和发展援助，始终坚定不移推动落实“两国方案”，实现巴勒斯坦问题全面、公正、持久解决。

借台湾生事，就是给日本找事

■ 梁云 汪深伟

“高市作为首相的存在本身才是日本的存亡危机。”这是日本媒体《社会新报》社论中的观点。

“高市早苗近日发表的涉台言论影响非常恶劣，对日本及日本民众的安全保障毫无益处。”这是日本研究人员认为川友树的评论。

“国际法明确‘台湾是中国的一部分’，日本若以军事方式介入相关局势，将被视为侵略。”这是日本东京都前知事舛添要一的认知。

连日来，日本媒体和各界有识之士纷纷对高市早苗涉台挑衅狂言提出告诫和批评。台湾光复已经80年了，台湾是否有事，根本不是日本的事。然而，日本方面仍有人不思反省、狂言挑衅。正告以高市为代表的右翼势力，与其鼓吹“台湾事，日本有事”，不如谨记，借台湾生事，就是给日本找事。

粗暴干涉中国内政，只能遭到中方迎头痛击。台湾是中国的台湾。台湾问题事关中国核心利益和全体中国人民的民族感情。中国人民和军队有坚定意志、坚强决心、强大能力，粉碎一切“台独”分裂行径和外来干涉，捍

卫国家主权和领土完整。近日，针对高市早苗的严重错误言论和恶劣态度，中国外交部、国防部、国台办及驻日本大使馆连续严正表态、严词警告。文化和旅游部、教育部等部门发布了相关提醒和预警。日方如不立即纠正错误，收回恶劣言论，必须承担由此引发的一切后果。

蓄意挑战战后国际秩序，注定遭到国际社会强烈反对。台湾光复是二战胜利成果，是战后国际秩序的重要组成部分。

《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降书》等国际法律文件，都明确了中国对台湾的主权。历史上，日本多次以“存亡危机”为借口发动侵略战争，给亚洲和世界人民带来深重灾难。但时至今日，日本仍未彻底反省战争罪责，还有人宣扬错误二战史观，参拜靖国神社，歪曲、否认甚至美化侵略历史。如今，高市又将所谓的“存亡危机”同台湾问题相关联，这是对中国内政的粗暴干涉，是对国际法和国际关系基本准则的严重践踏，更是对战后国际秩序的严重破坏。高市妄言唤醒了亚洲国家和国际社会对那段惨痛历史的记忆，不得不对日本军国

主义的死灰复燃保持高度警惕和坚决反对。

公然背叛日本和平宪法，引发日本国内对走向战争邪路的担忧与反对。历史上，日本曾因国策错误走上战争道路。作为二战战败国，日本被限制行使《联合国宪章》规定的“集体自卫权”。日本的和平宪法规定“永远放弃发动战争、武力威胁或以武力作为解决国际争端的手段”，确立“专守防卫”原则。然而，高市的涉台谬论，却以日本国家前途和地区和平为筹码，将日本民众绑上分裂中国的战车，传递出重蹈军国主义覆辙的危险信号。这不仅是对于历史和现实的无知，更是对日本和平宪法的公然背弃，图谋改变日本战后的和平发展走向。

有“搞事”的“勇气”，就要有“了事”的本领。高市妄图借台湾问题生事，就必须承担相应的后果。中方敦促高市早苗及其政府，深刻反省历史，收回错误言论，以实际行动认错纠偏。口头称“立场未变”，行动上却步步越线，中国人民不会答应。如果其一意孤行，在错误的道路上越走越远，必将自食苦果、玩火自焚。

外交部发言人表示

日方应切实把对华承诺体现在实际行动上 如果日本想重走军国主义老路，最终只能以失败告终

新华社北京11月21日电（记者冯歆然、曹嘉明）针对日本首相高市早苗最新涉华言论，外交部发言人毛宁21日表示，日方如果真心想构建契合新时代要求的建设性、稳定的中日关系，就应该立即收回错误言论，切实把对华承诺体现在实际行动上。”毛宁说。

新华社北京11月21日电（记者曹嘉明、董雪）外交部发言人毛宁11月21日表示，日本正在突破专守防卫，加紧“重新武装”，人们不禁要问，究竟意欲何为？如果日本想重走军国主义老路，最终只能以失败告终。

当日例行记者会上，有记者问：日本首相高市早苗21日表示，希望构建建设性、稳定的中日关系，重申日方在台湾问题上的立场没有改变。外交部对此有何评论？

毛宁说，日本首相高市早苗公然发表涉台错误言论，暗示武力介入台海可能性，激起中国人民的公愤和谴责，破坏中日关系政治基础，中方对此坚决反对。

“日方如果真心想发展中日战略互惠关系，构建契合新时代要求的建设性、稳定的中日关系，就应该恪守中

日四个政治文件精神和所作政治承诺，立即收回错误言论，切实把对华承诺体现在实际行动上。”毛宁说。

新华社北京11月21日电（记者曹嘉明、董雪）外交部发言人毛宁11月21日表示，日本正在突破专守防卫，加紧“重新武装”，人们不禁要问，究竟意欲何为？如果日本想重走军国主义老路，最终只能以失败告终。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，日本政府日前完成向美国返销“爱国者”防空导弹，这是日方对武器出口“松绑”后，首次出口杀伤性武器。另外也有消息称，日本自民党开始讨论修订三份安保条约文件，其中包括修改“无核三原则”、增加国防开支等。发言人对此有何评论？

毛宁表示，二战胜利后，《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降书》等国际法律文件对日本作为战败国的义务作出明确规定，包括完全解除武装，不得维持能使其重新武装的产业。

毛宁说，然而，日本近年来不断“自我松绑”、扩张军力。防卫预算“十三连增”，通过新安保法案解禁集体自卫权。将“武器出口三原则”修改为“防卫装备转移三原则”，不断放宽武器出口限制，甚至开始出口杀伤性武器。日本宣称要建立无核武器世界，却大举强化“延伸威慑”合作，甚至谋求修改不制造、不拥有、不运进核武器的“无核三原则”，为实现“核共享”安排打开方便之门。

“这些动向表明，日本正在突破专守防卫，加紧‘重新武装’。人们不禁要问，日本究竟意欲何为？”毛宁表示，如果日本想重走军国主义老路，背弃和平发展承诺，破坏战后国际秩序，中国人民不会答应，国际社会不会允许，最终只能以失败告终。

俄罗斯再度痛批高市早苗涉台错误言论

据新华社莫斯科11月20日电（记者赵冰、刘恺）俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃20日再次谴责日本首相高市早苗近期有关台海局势的严重挑衅言论，指出日本至今不反省自身错误。

在俄外交部当天例行记者会上，就高市早苗公然发表涉台露骨挑衅言论并在中方表达严正交涉和强烈抗议

后仍执迷不悟、拒不撤回一事，扎哈罗娃评论说：“日方不仅不反省其近期言论的错误，而且在80年后的今天仍然拒不承认第二次世界大战的结果。”

她重申，台湾是中国不可分割的一部分，俄方反对以任何形式谋求“台独”。台湾问题是中内政，中方完全有正当理由捍卫主权和领土完整。她

澳大利亚公入党全国主席：高市早苗错误言论极具破坏性

据新华社悉尼11月21日电（记者张淑惠、梁有昶）澳大利亚公入党全国主席罗伯特·巴威克20日接受新华社记者采访时表示，日本首相高市早苗近期发表的言论极具破坏性，不仅无益于日本自身安全，更破坏整个地区安全。

巴威克说，高市长期以来一直试图

淡化日本和平宪法，在担任首相后依然如故。高市还在二战中对中国、澳大利亚、朝鲜半岛等许多国家和地区人民犯下暴行的日本战犯表示同情，“她的言论对地区安全非常具有破坏性。”

巴威克认为，日本国内右翼极端民族主义和军国主义抬头，高市的言

论严重损害中日关系，地区经济关系及未来合作也受到影响。

巴威克还说，日本在二战中轰炸了澳大利亚达尔文和汤斯维尔，并对澳大利亚战俘实施暴行，“鉴于此，我们应对高市的言论和她否认日本暴行的态度感到警惕”。



11月18日，联合国阿卜耶伊临时安全部队行为和纪律小组为中国第2批赴阿卜耶伊维和快反分队队员培训授课，并观看相关演练。演练过程中，快反分队队员情况处置得当，得到行为和纪律小组高度评价。图为我维和队员介绍演练要点。
韩瑞田摄